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Sujeito - Tipos de sujeito (Capitulo 12/ apostila 2)

Termos essenciais da oragdo: Sujeito e predicado

Sujeito — é o termo da oragéo que indica o ser de quem se fala.

Predicado — € tudo o que se informa sobre o sujeito, contém o verbo..

Dica: Para achar o sujeito: faga perguntas “Quem?” “O qué? Antes do verbo.

Ex.:Vocé sabe andar a cavalo?

Quem sabe andar a cavalo? R.: Vocé — é o sujeito da oragdo. Retirando o sujeito, o que sobre é o predicado.

Tipos de sujeito:

Simples: tem apenas um nucleo — O menino ganhou uma bicicleta. (ntcleo: menino)
Composto: tem mais de um nucleo — A lotérica e o supermercado ficam na mesma rua. (nucleos: lotérica,
supermercado)
Oculto (ou eliptico): ndo esta expresso na oragdo, mas pode ser reconhecido pela terminagéo verbal. — Fomos ao
cinema ver o filme do Snoopy. (sujeito: nés)
Indeterminado: é aquele que ndo se quer ou nao se pode identificar —Falaram mal de vocé.
Inexistente (oragdo sem sujeito): s6 possui predicado, ocorre com:

verbos que indicam fendbmenos da natureza .—Trovejou.

verbos fazer e haver no sentido de tempo decorrido. — Faz cinco meses... / Ha trés anos...
verbo haver no sentido de existir. — Havia muitas pessoas no cinema.
verbos ser, estar, fazer indicando tempo metereolégico. — E verdo. / Sdo cinco horas.

Relagao sujeito/predicado

A relacao sujeito e predicado é determinada por um verbo, em torno da qual a oragao se organiza. A maioria dos verbos
indicam agéo ou processo, sdo chamados de verbos nocionais ou significativos. Ha alguns verbos nao indicam agéo,
apenas atribuem ao sujeito uma caracteristica ou qualidade, séo os verbos de ligacao.

ATIVIDADE

1. Observe o poema abaixo, de José Paulo Paes.
Esse poema tem 2 oragdes, separe-as:

O homem olha o micrébio
Pelo microscopio.
O micrébio olha o homem
Pelo telescopio.
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a) Qual é o sujeito de cada oragdo? 1°2. 23,

b) Qual é a ideia principal do poema?

c) O que muda de uma oragao para outra?
( ) apenas o sujeito ( ) sujeito, objeto e o instrumento ( ) s6 o instrumento

2. Leia a oragéo abaixo e sublinhe o verbo: “Na rua, ao sol de verdo, envenenado morria um pobre c&o.”
Qual é o sujeito?




3. Identifique o verbo, sublinhe o sujeito (quando houver) e indique a classificagdo em cada frase.
Ex.:. Vocé e ele também sdo importantes. Sujeito composto

. Fala-se muito.
. Nao existe essa possibilidade.
. Ha muitas vagas.
. Chegaram ele e o irmao.
. Apareceu no bairro um novo circo.
. Faz muito calor nessa época.
. Fui ao médico hoje pela manha.
. S&o felizes essas criangas..
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4. Assinale a Unica oragao que ndo possui sujeito:
a. () Choveu tomate sobre ele. b. () Queixou-se da prova.
c. ( ) Havia saido o aluno. d. () Neva muito n Europa

5.Escreva nos parénteses:

OSS - para oragao sem sujeito
SC - para sujeito composto

SS - para sujeito simples

Sl - para sujeito indeterminado
SO - para sujeito oculto

() Ontem fomos ao cinema

( ) Faztrés anos ...

() Séao cinco horas.

() Vende-se casas.

() Pai e filho estdo com dengue.

() Falaram mal de vocé.

() Julia foi bem no ENEM.

() Os rapazes devem ser mais educados.
() Chovia muito.

( ) Amanheceu antes do horario previsto.

6. Ja muitos anos que se alteraram algumas regras de acentuagao, mas
muitas pessoas que ainda ao grafar certas palavras. (1 escore)

a. ( ) devem fazer, tem, excitam.

b. ( ) deve fazerem, h3, hesita.

c.( ) deve fazer, ha, hesitam.

d. ( ) devem fazer, tém, excitam.

Observe a tira a seguir:
} s 1]

PRECISA-SE
DE AJUDANTES | ||

com
EXPERIENCIA

3 e . — =
— = ~ = RSy~ VW N B Do =
NAURO. Cartuns do vampiro. Edigcao do autor, 1999. p.60.

7. Levando em consideragao a linguistica da palavra “se”, pode-se dizer que nesse texto... (1 escore)
a. ( ) a particula “se” determina o sujeito ajudantes de forma passiva.

b. ( ) determina o sujeito ele, desinencialmente localizado no verbo.

c. ( ) indetermina o sujeito, obrigando o verbo a grafar-se na 32 pessoa do singular.

d. ( ) causa a inexisténcia do sujeito, obrigando o verbo a ser grafado na 32 pessoa do singular.

Bom estudo!




